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Постановка проблеми. В умовах стрімкого розвитку агропромислового комплексу України 

питання забезпечення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств набуває все більшої 
актуальності. Враховуючи, що в глобальному середовищі ринки агропродовольчої продукції стають 
ліберальнішими, резиденти внутрішньої економіки змушені конкурувати не лише з вітчизняними 
господарюючими суб’єктами, а й з закордонними конкурентами. За таких умов формування 
конкурентних позицій вітчизняних аграрних підприємств має відбуватися з використанням 
прогресивного інструментарію, що дасть змогу досягти найбільшої ефективності від виробництва і 
реалізації агропродовольчої продукції.  

Враховуючи, що стратегічний розвиток господарюючого суб’єкта можливий лише за умови 
прийняття ефективних управлінських рішень, менеджмент аграрного має передбачити можливість 
впливу чинників зовнішнього і внутрішнього середовища та розробити комплекс заходів впливу на їх 
дію. Потрібно враховувати також, що дію багатьох чинників важко, а іноді взагалі не можливо 
визначити. Відповідно, якість управлінських рішень щодо управління конкурентоспроможністю 
аграрних підприємств визначається їх здатністю використовувати сучасні інструменти моделювання 
щодо можливих сценаріїв розвитку. Це і обґрунтовує актуальність обраної теми дослідження.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тематика економіко-математичних підходів до 
моделювання процесів забезпечення конкурентоспроможності господарюючих суб’єктів відображена в 
працях багатьох вчених-економістів, зокрема С. Бєляєва [2, с. 77-81], О. Градінарова [3, с. 266-275 ], 
О. Гуглі [4, с.270-275], О. Красноруцького [5, с.41-44], П. Пуцентейла [6; 7, с.3-9], Є. Смирнова [8, с. 97-
99], Н. Тарнавської [9, с. 134-138], І. Яціва [10, с. 30-46] та інших. Усі наукові позиції авторів 
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відображають їх власне бачення досліджуваної наукової тематики і є науково обґрунтованими. В той 
же час специфіка методології досліджень економіко-математичних підходів до моделювання 
конкурентоспроможності саме в аграрному секторі економіки залишається поза увагою багатьох 
дослідників, а відповідно вимагає додаткового наукового пошуку.  

Постановка завдання. Мета дослідження полягає в теоретико-методичному обґрунтуванні 
функціонального алгоритму моделювання рівня конкурентоспроможності аграрного підприємства з 
врахуванням специфіки агропромислового комплексу та відмінностей конкурентної поведінки суб’єктів 
агропродовольчих ринків. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Конкуренція – це один з головних рушійних 
чинників агропромислових ринків, яка об’єктивно існує і розвивається з врахуванням попиту і 
пропозиції на товари агропродовольчої групи. Розглядати природу цього явища необхідно 
комплексно. Розуміння його сутності повинно комбінувати його поведінкові, структурні і функціональні 
детермінанти. Відповідно, конкурентоспроможність є одним із ключових чинників розвитку 
підприємства, який зумовлює тенденції його розвитку, потенціал в реалізації визначених місії та мети 
діяльності. Сутність вказаного поняття уособлює в собі інформацію про фактори, що зумовлюють 
формування та утримання конкурентних позицій аграрного підприємства на агропродовольчому ринку. 
Таким чином, конкурентоспроможність аграрних підприємств – це здатність суб’єктів господарювання 
агропромислового комплексу пристосовуватись до динамічних трансформаційних процесів в 
економіці, визначати і мобілізувати свої конкурентні переваги і перемагати в конкурентній боротьбі на 
ринках агропродовольчої продукції. Доцільно говорити, що під конкурентоспроможністю підприємства 
розуміється сукупність, з одного боку, внутрішніх факторів конкурентоспроможності підприємства, що 
визначаються рівнем використання його науково-технічного, виробничого, кадрового потенціалу, а 
також потенціалу маркетингових служб, що реалізуються в процесі відтворення, а з іншого - зовнішніх 
соціально-економічних і організаційних факторів (фіскальна та кредитно-грошова політика, 
законодавство, розвиток нових технологій і матеріалів, які застосовуються в галузі, параметри попиту і 
т.д.), що дозволяє підприємству створювати продукцію, яка по ціновим і неціновим характеристикам 
більш приваблива для споживачів, ніж продукція конкурентів.  

Слід зазначити, що процес реалізації конкурентоспроможності має супроводжуватися 
ефективним використанням власних ресурсів та відповідати засадам сталого розвитку. Як показує 
світовий досвід [11, с. 197], усього цього не можливо досягнути без використання потужного 
економіко-математичного інструментарію. Крім того, конкурентоспроможність аграрних підприємств є 
досить складним явищем, а відповідно, для побудови прогнозних моделей доцільно застосовувати 
методичні підходи, в основі яких лежать методи економіко-математичного моделювання. В своїх 
дослідженнях ми рекомендуємо застосовувати саме багатофакторні регресійні моделі.  

Головне завдання економіко-математичної регресійної моделі – на основі показників ряду 

регресорів .прогнозувати можливе значення залежної змінної . Саме детерміновані змінні 

(регресори) є тими кількісними чи якісними показниками, які характеризують можливість її досягнення. 

Враховуючи аграрну сферу можливого застосування вказаної моделі, в якості прикладу змінної  

можуть бути наведені показники ефективності діяльності, зокрема, рентабельність. Відповідно 
регресорами вказаної моделі будуть показники ціни, собівартості, якості агропродовольчої продукції, 
обсяги та структура реалізації тощо. Реалізація поставленого завдання виражається через модель, 
яка має такий вигляд: 

      (1) 

де,  – це частка залежної змінної, яку не можна пояснити значеннями регресорів , тобто 

це неспостережувана випадкова величина.  
Таким чином, у даному випадку процес моделювання перетворюється на вибір форми 

залежності досліджуваних змінних, де  прямує до нуля. Тобто необхідно досягнути такого стану, коли 

регресори можуть максимально пояснити змінну . 

Використовуючи науковий доробок Є. Смирнова [8, с. 9], де він пропонує застосувати схожі 
моделі для моделювання рівня конкурентоспроможності в торгівельні сфері, слід зазначити, що 
побудова багатофакторних регресійних моделей вимагає дотримання певного переліку ключових 
гіпотез. Теорія статистики свідчить, що в даному випадку специфікація регресійної моделі отримує 
такий вигляд: 

      (2) 

  

де,  – це показник залежної змінної в спостереженні . 

 – значення  –ої детермінованої змінної в спостереженні .  

-  –ий парметр моделі 

- частка залежної змінної в спостереженні . 

 - об’єм вибірки.  

Крім того, будуючи регресійну модель оцінки рівня конкурентоспроможності аграрного 
підприємства, необхідно враховувати низку припущень: 
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- математичне значення частки залежної змінної має дорівнювати нулю; 
- дисперсія частки залежної змінної не повинна залежати від моменту спостереження; 
- похибки дослідження є некорельованими і мають спільний нормальний розподіл. 
Необхідно зазначити, що формування конкурентоспроможності аграрного підприємства 

відбувається на основі впливу дії низки систем забезпечення, які постійно знаходяться в стадії 
взаємодії. Графічно це можна зобразити у вигляді рис. 1. 

 

 
 
 

Рис. 1. Схематичне зображення внутрішньої системи забезпечення 
конкурентоспроможності аграрного підприємства  

Джерело: власна розробка автора 

 
Відповідно, економіко-математична модель конкурентоспроможності аграрного підприємства 

описується функцією, яка відображає систему взаємодії наведених  складових: 
 

                                                                                   (3) 

 

де  – узагальнений показник конкурентоспроможності аграрного підприємства; 

 – функція від сукупності детермінантів, які представлені системами забезпечення 

конкурентоспроможності аграрного підприємства; 

 –значення окремого показника, через який виражена система забезпечення 

конкурентоспроможності аграрного підприємства.  
Ми підтримуємо думку дослідників Бакунова О. та Смирнова Є. [1] про те, що 

конкурентоспроможність є латентним явищем, яке не має прямих статистичних вимірювачів, для 
моделювання її рівня рекомендується використовувати систему показників оцінки 
конкурентоспроможності підприємств за складовими їх потенціалу, яка складається з трьох рівнів: 
часткові, що підлягають безпосередній статистичній оцінці, узагальнюючі та інтегральний, що мають 
латентний характер. 

Алгоритм моделювання рівня конкурентоспроможності аграрного підприємства з врахуванням 
специфіки агропромислового комплексу має відбуватися покроково і включати в себе три послідовні 
етапи. На першому відбувається збір необхідної інформації та побудова інформаційної бази в розрізі 
кожної системи забезпечення конкурентоспроможності аграрного підприємства. Слід відмітити, що цей 
етап є одним із найбільш складних, оскільки від якості інформації, що використовується, залежатимуть 
кінцеві результати моделювання.  

Однією із ключових характеристик інформації, що використовується при побудові прогностичних 
моделей, є її достовірність - характеристика, яка визначає ступінь відповідності отриманих даних 
реальній ситуації справжньому стану справ. Беручи до уваги, що конкурентоспроможність є 
надзвичайно широким явищем, відповідно обсяги інформації є також досить обширними. Уся 
інформація має бути виражена у цифровій формі і мати конкретні вимірники.  

Говорячи про якість інформації, необхідно враховувати, що мають місце суттєві відмінності у її 
забезпеченні. Інформація може отримуватися як в результаті статистичних обстежень, так і може бути 
розробленою на основі даних адміністративних джерел. Якість інформації, розробленої на основі 
даних адміністративних джерел, залежить не тільки від якості цих джерел, а й від якості процесів 
перетворення зазначених даних для статистичних потреб, що має проводитися за спеціальною 
методологією. Дуже часто статистична інформація, розроблена на основі адміністративних даних, 
характеризується як похибками, властивими для даних, які походять зі статистичних джерел, так і 
різноманітними похибками об’єднання даних.  

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ 
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Наступним кроком побудови алгоритму є попереднє опрацювання вихідних даних, які 
трансформуються в складові моделі. Будуючи модель, необхідно провести попередню оцінку 
(евалюацію) змінних моделі, визначити рівень взаємозв’язків між ними, виокремити ті, що 
максимально забезпечують формування конкурентоспроможності аграрного підприємства.  

Заключним етапом є побудова багатофакторної економіко-математичної регресійної моделі 
забезпечення конкурентоспроможності аграрного підприємства за попередньо виокремленими 
змінними. Для того, щоб прийняти кінцеве рішення відносно моделі та внести до неї додаткові змінні, 
необхідно провести статистичну перевірку отриманих результатів з використанням спеціальних тестів. 
Оцінка проводиться за рівнем значущості рівнянь регресії та адекватністю отриманих коефіцієнтів. 

Будь яке аграрне підприємство обирає власну конкурентну стратегію. Відповідно саме вона 
визначає специфіку формування системи забезпечення конкурентоспроможності. Необхідно 
зазначити, що хоч вказана специфіка є латентною, існує суттєвий кореляційний зв’язок між 
особливостями стратегії та результативними показниками, що визначає їх варіацію. Ігнорування 
негативно впливає на якість побудованих економіко- математичних моделей визначення рівня 
конкурентоспроможності аграрних підприємств, виходячи з того, що розраховані коефіцієнти регресії 
цих моделей будуть завищеними на величину неврахованих індивідуальних особливостей об’єктів 
моделювання та пов’язаних з ними прихованих ефектів.  

Висновки та подальші дослідження. Отже, в умовах стрімкого розвитку агропромислового 
комплексу необхідною умовою ефективної діяльності аграрного підприємства є забезпечення власної 
конкурентоспроможності на агропродовольчих ринках. Транзитивність зовнішнього середовища 
унеможливлює використання методу «спроб і помилок», оскільки динаміка зміни процесів на ринку 
відбувається досить стрімко, а виробничий цикл аграрного підприємства є досить довгим, що 
зумовлено специфікою галузі. Досягнення ефективності діяльності та прогнозування рівня 
конкурентоспроможності можливе лише за умови застосування економіко-математичного 
інструментарію дослідження, що забезпечує зниження або цілковите уникнення невиправданих 
ризиків.  

Таким чином, для прогнозування рівня конкурентоспроможності аграрного підприємства, як один 
із можливих варіантів, слід використовувати економіко-математичні регресійні моделі, які дозволяють 
пояснити взаємозв’язок між регресорами та залежною змінною. В подальших дослідженнях 
розроблений у статті алгоритм буде апробовано на конкретних підприємствах з визначенням 
конкретних чинників конкурентоспроможності.  
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Постановка проблеми. Рибне господарство, що базується на використанні природних 
ресурсів, відноситься до тих небагатьох галузей, в яких комерційний успіх підприємств, їх формуючих 
визначається в значній мірі станом сировинної бази і можливістю її найбільш ефективної 
експлуатації [5]. 

Ось уже більше двох десятків років як рибогосподарські підприємства країни функціонують в 
умовах так званих ринкових відносин. Світова спільнота вже визнала Україну країною з державно 
регульованою ринковою економікою, але прийняті державою заходи щодо розвитку рибного 
господарства поки не дали відчутних очікуваних результатів. Спостерігається постійне падіння уловів 
водних біоресурсів як у виключній економічній зоні України, водних водоймах, так і в районах 
Світового океану. Тільки за останні двадцять років загальні вилови риби і нерибних об’єктів 
скоротилися більш ніж у 2 рази. Простежується стійка тенденція скорочення промислових запасів, і 
зростаюче антропогенне навантаження на внутрішні водойми об’єктивно зумовлює невідкладну 
необхідність збільшення обсягів штучного відтворення водних біоресурсів, кризове зниження яких 
відбулося за останні 25 років [4]. 

Нинішній стан промислового рибництва ні за рівнем інтенсифікації, ні по техніко-економічному 
стану рибоводів не відповідає не тільки потенційним можливостям, а й сучасним досягненням науки і 


